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Emocionálne a behaviorálne problémy (tiež označované ako 
poruchy, zdravotné postihnutia; z angličtiny emotional and 
behavioral difficulties – EBD) zahŕňajú širokú škálu vzorcov 
správania a psychosociálnych problémov dieťaťa, ako agre-
sia, úzkosť, hyperaktivita a iné. EBD je často ťažké odlíšiť od 
iných postihnutí, čiastočne preto, že sú často korelované a tý-
kajú sa toho istého dieťaťa, čo ovplyvňuje jeho fungovanie. 
Okrem toho sa stále diskutuje o kritériách a diagnózach, ako 
aj o oprávnenosti zaraďovania EBD do ostatných postihnu-
tí, najmä v školskom systéme. Tieto sa tiež výrazne líšia me-
dzi právnymi systémami v rôznych krajinách (Brigham a kol., 
2021; Kauffman, 2015; Kauffman a Landrum, 2009; Kauffman 
a Landrum, 2013).

EBD zahŕňajú širokú škálu správania, ktoré predstavuje vý-
zvu pre školské prostredie a pedagogických pracovníkov a je 
zároveň príčinou utrpenia dieťaťa, ktoré ho zažíva. V závislosti 
od prijatej perspektívy sa výskumníci môžu zamerať na sprá-
vanie detí s EBD, emócie a psychologické problémy, ktoré 
zažívajú, alebo všetky tieto aspekty a to i pri uplatnení holistic-
kého prístupu zameraného na sociálne prostredie dieťaťa. Vo 
všeobecnosti vo vzdelávacom kontexte žiaci s EBD prejavujú 
správanie, ktoré je problematické v školskom prostredí – na-
príklad sú neaktívne alebo otvorene rušivé (aktívne negatívne 

zasahovanie do vzdelávacích aktivít). To často vedie k nižším 
učebným výsledkom alebo k úplnej rezignácii na školu (Didion, 
Toste a Wehby, 2020; Mulcahy, Krezmien a Maccini, 2014), čo 
znásobuje existujúce problémy prostredníctvom mecha-
nizmu začarovaného kruhu ( jeden problém zosilňuje druhý). 
Longitudinálny výskum takisto naznačuje, že EBD môže prav-
depodobne zvýšiť riziko sociálnej neprispôsobivosti (vrátane 
kriminality a závislosti), ktorá môže pretrvávať až v dospelosti 
(Indris, Barlow, Doland, 2019). Preto je kľúčová včasná inter-
vencia za účelom prevencie tohto javu v školskom veku.

1 �Čo�sú�emocionálne�
a behaviorálne�ťažkosti?

Žiaci s EBD prejavujú správanie, ktoré je problematické v školskom 
prostredí – napríklad sú neaktívne alebo otvorene rušivé (aktívne 
negatívne zasahovanie do vzdelávacích aktivít).
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Na účely tejto kapitoly je užitočné citovať klasickú a široko 
používanú typológiu navrhnutú T. Achenbachom (1978), ktorá 
určuje dve hlavné skupiny porúch, a to externalizačné a inter-
nalizačné poruchy – obidve v rámci konceptu EBD (Tabuľka 1).

V závislosti od diagnostických kritérií sa odhadovaná frek-
vencia výskytu EBD pohybuje od 3 % do 9 % vo všeobecnej 
populácii (týka sa to internalizačných aj externalizačných po-
rúch; Mooij a Smeets, 2009).

Pre tých, ktorí pracujú s deťmi s EBD, je kľúčové, aby si 
všimli, že emocionálne a  behaviorálne problémy sa nieke-
dy nesprávne interpretujú ako fenomén súvisiaci iba s indivi-
duálnymi vlastnosťami, zatiaľ čo je potrebný systematickejší 
prístup zahŕňajúci aj sociálne a rodinné faktory. Tieto faktory, 
najmä ak sú negatívne, napríklad výskyt domáceho násilia ale-
bo násilia medzi rovesníkmi či kvalita učebných osnov (a vzťa-
hov medzi učiteľmi a študentmi), môžu ovplyvniť výskyt EBD 
(Didion, Toste a Wehby, 2020; Mooij a Smeets, 2009).

Žiaci s EBD navštevujú špeciálne aj kmeňové školy. Mnohé 
štúdie ukázali, že učitelia, najmä z kmeňových škôl, hodnotia 
svoju schopnosť podporovať potreby detí s EBD ako menšiu 
v porovnaní so schopnosťou podporovať potreby detí z iných 
podskupín špeciálneho vzdelávania. Okrem toho nedostatok 
primeranej podpory pre žiakov s EBD, najmä v počiatočných 
štádiách, keď sa prvýkrát objaví problematické správanie, 
môže zhoršiť ťažkosti (Mooij a Smeets, 2009). 

Tabuľka 1 Typológia porúch podľa T. Achenbacha (1978)

externalizačné poruchy internalizačné poruchy

 ʇ agresivita
 ʇ asociálne správanie
 ʇ vzdor
 ʇ impulzívnosť
 ʇ hyperaktivita

 ʇ uzavretosť
 ʇ úzkosť
 ʇ depresia
 ʇ nízke sebahodnotenie
 ʇ obsedantné a kompulzívne správanie

3–9%  
populácie čelí emocionálnym 
a behaviorálnym problémom
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Literatúra skúmajúca špecifiká digitálnych hrozieb a príleži-
tostí u detí s EBD je pomerne skromná a často sa zameriava 
na špecifické subpopulácie v danom národnom a sociálnom 
kontexte. Napriek tomu môžu byť niektoré údaje použité ako 
základ pre formulovanie vedeckých zovšeobecnení založe-
ných na dôkazoch o študentoch a študentkách s EBD a ich 
fungovaní v digitálnom prostredí (Williams a kol., 2006). Oso-
by s EBD sa javia ako podskupina hlboko ovplyvnená digitál-
nou nerovnosťou, ktorá sa v tomto prípade zvyčajne nechápe 
ako absencia hardvéru, softvéru alebo prístupu k interne-
tu, ale skôr ako slabšie digitálne zručnosti a nedostatočná 
schopnosť plne využiť digitálne prostredie (Van Dijk, 2020; 
Zhang a Livingstone, 2019).

Zdá sa, že kľúčová otázka spojená s digitálnymi nerovnos-
ťami u detí s EBD súvisí s ich prostredím, ktoré nepodporuje 
rozvoj digitálnych zručností. V dôsledku toho sú mladí ľudia 
v tejto skupine zraniteľnejší voči digitálnym hrozbám.

Najnovší výskum naznačuje, že u mnohých detí zo znevý-
hodnených skupín (nielen detí s emocionálnymi poruchami 
a poruchami správania) môžu byť digitálne zručnosti negatívne 

ovplyvnené diskrimináciou (a tak vnímajú seba samých). Pod-
statné je, že sa s touto diskrimináciou môžu stretávať na inter-
nete aj mimo neho. V tejto súvislosti môže tiež vzniknúť akýsi 
začarovaný kruh. To môže znamenať, že mladý človek je diskri-
minovaný a označený za neschopného. Potom, čo prijal toto 
označenie, domnieva sa, že je menej schopný a kompetent-
ný v používaní technológií. To zase môže znížiť sebavedomie 
a sebahodnotenie. Vo výsledku môže také presvedčenie viesť 
k demotivácii zapojiť sa do digitálneho sveta. Zdá sa, že mladí 
ľudia, ktorí sa cítia diskriminovaní, rozvíjajú digitálne zručnos-
ti pomalšie a dosahujú nižšiu úroveň digitálnych schopností, 
zrejme preto, že v ich prípade pôsobia ďalšie rizikové fakto-
ry zhoršenia digitálnych zručností (napríklad faktory súvisia-
ce s rodinným prostredím) silnejšie (Mascheroni a kol., 2022). 
Napriek tomu musí byť tento predbežný záver v budúcnos-
ti potvrdený, pretože sa vzťahy medzi EBD, diskrimináciou 
a správaním rizikovým pre zdravie zdajú byť zložitejšie a nie je 
ľahké ich interpretovať (Martin-Storey a Benner, 2019).

2 �Žiaci�s�emocionálnymi�
a behaviorálnymi�problémami�
a internet

demotivácia zapojiť sa do 
digitálneho sveta

diskriminácia, etika 
neschopného človeka

presvedčenie o nižších 
schopnostiach 
a kompetenciách pri používaní 
technológií

nižšie sebavedomie, 
zníženie sebahodnotenia
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V prípade detí s EBD je opis konkrétnych hrozieb a príležitos-
tí náročná úloha. To je dané zvlášť tým, že pojem EBD zahŕňa 
široké spektrum osôb s radikálne odlišnými problémami (na-
príklad s externalizačnými alebo internalizačnými poruchami, 
ktoré sú navyše na rôznych úrovniach závažnosti). To zname-
ná, že digitálne hrozby a možnosti nie sú kvalitatívne špecific-
ké, ale univerzálne, avšak sa môžu v tejto skupine vyskytovať 
častejšie. V mnohých prípadoch, najmä pri nedostatku em-
pirických dát, to znamená, že musíme vyvodiť závery z kon-
ceptualizácie, čo vedie k vyššiemu riziku špekulácie. Avšak 
vzhľadom na to, že ich získanie je pre podporu efektívneho 
mediálneho vzdelávania u detí s EBD nevyhnutné, nie je mož-
né sa tomuto druhu neistoty úplne vyhnúť.

Hrozby

Deti a mládež s EBD sú vystavené vyššiemu riziku duševných 
a sexuálnych zdravotných problémov. Dnes má mnoho teena-
gerov, vrátane mládeže s EBD, správanie spojené s hľadaním 
pomoci – zvlášť pri hľadaní informácií a podpory na internete. 
Mimoriadnym záujmom sa tešia témy súvisiace s medziľud-
skými vzťahmi, stresom, poruchami príjmu potravy, teles-
nou hmotnosťou, depresiou a úzkosťou z budúcnosti (Suzuki, 
Calzo, 2004). Zdá sa, že tento trend narastá, pretože infor-
mácie na túto tému sú stále dostupnejšie online, zvlášť na 

mobilných zariadeniach, kde prístup k nim nie je spravidla pod 
dohľadom rodičov, hlavne v prípade starších detí.

Výskumy ukazujú, že mladí ľudia neradi zdieľajú vážne 
zdravotné problémy priamo s odborníkmi (napríklad školský-
mi poradcami) alebo vo všeobecnosti s dospelými (Ackard 
a Neumark-Sztainer, 2001). Skôr sa obracajú na rovesníkov 
a dávajú prednosť online svetu, kde sa dá dosiahnuť určitá 
úroveň súkromia a dôvernosti. Pri vyhľadávaní tohto typu in-
formácií využívajú mladí ľudia dva hlavné zdroje: diskusné fóra 
rovesníkov/sociálne portály plus materiály pripravené profe-
sionálnymi zdravotníckymi pracovníkmi. V oboch prípadoch 
existuje riziko, že získané (a v praxi použité informácie) nebudú 
presné. V prvom prípade môžu mladí ľudia s EBD prichádzať 
na diskusné fóra alebo do webových vlákien, kde sa stretá-
vajú ľudia s podobnými problémami a vymieňajú si informá-
cie, ktoré nemusia byť dôveryhodné a užitočné.

3 �Hrozby�a možnosti

Mladí ľudia neradi zdieľajú vážne zdravotné problémy priamo 
s odborníkmi alebo vo všeobecnosti s dospelými. Skôr sa obracajú 
na rovesníkov a dávajú prednosť online svetu.
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Navyše aj dôveryhodné materiály môžu byť a často sú pripra-
vené v jazykovej podobe, ktorá je pre mladých používateľov 
príliš ťažko zrozumiteľná (Grohol, Ślimowicz, Granda, 2014).

Ďalšími dvoma dôležitými rizikami, ktoré treba popísať 
v súvislosti s deťmi s EBD, sú kyberšikana a problematické po-
užívanie internetu. Aj keď sa netýkajú len detí s EBD, tak mlá-
dež s EBD sa môže častejšie do nich zapájať.

Kyberšikana je opakované urážajúce správanie zahŕňajúce 
zneužívanie moci s využitím internetových nástrojov. Ide teda 
o digitálnu verziu takzvaného tradičného šikanovania, ktoré je 
definované podobne, ale je založené na násilí tvárou v tvár (sú 
to napríklad fyzické alebo verbálne akcie voči niekomu alebo 
vylúčenie – takzvané sociálne šikanovanie; Olweus a Limber, 
2018). Kyberšikana môže mať mnoho podôb, ako je flaming, 
obťažovanie, ohováranie, predstieranie identity (krádež onli-
ne identity), outing a trickery (online odhaľovanie tajomstiev), 
vylúčenie alebo kyberstalking (Willard, 2007). Deti s EBD sú 
tiež vystavené vyššiemu riziku (rovnako ako iní žiaci so špe-
ciálnymi vzdelávacími potrebami), že sa ich dotkne kyberši-
kana medzi rovesníkmi vo všetkých rolách: ako páchateľov, 
ako obetí kyberšikany a v oboch úlohách súčasne (z angličti-
ny bully-victim). Treba však zdôrazniť, že emocionálne a be-
haviorálne problémy môžu byť zároveň rizikovým faktorom 
pre kyberšikanu, ale aj jej dôsledkom (Schultze-Krumbholz 
a kol., 2012).

Kľúčovým mechanizmom, ktorý sa môže týkať detí s EBD, 
sú ich relatívne nižšie sociálne zručnosti (prezentované aj v di-
gitálnom prostredí) a povaha ich emočných reakcií, čo môže 
viesť tak k vyššej viktimizácii, ako aj k častejšiemu dopúšťa-
niu sa násilia. Pre tieto deti je tiež ťažšie získať pomoc a brá-
niť sa alebo riešiť konflikty medzi rovesníkmi (Pereira a Lavoie, 
2018). Vzhľadom na to, že bullying a kyberbullying sa v prípade 

daného človeka často prekrývajú a sú do istej miery nemenné 
v čase (Camacho a kol., 2022), môže to významne zvýšiť rizi-
ko výskytu EBD u detí, ktoré často súbežne zažívajú iné prob-
lémy – napríklad týkajúce sa rodinnej situácie (Poulou, 2015).

Problematické (prílišné) používanie internetu (nieke-
dy označované ako závislosť na internete) sa bežne definu-
je ako neschopnosť kontrolovať vlastné používanie internetu, 
čo spôsobuje množstvo psychologických a sociálnych prob-
lémov (Spada, 2014). Problematické používanie internetu je 
často spojené s psychickými a sociálnymi ťažkosťami (vráta-
ne tých, ktoré sú koncepčne súčasťou EBD). Je otázne, či sú 
tieto ťažkosti výsledkom problematického používania inter-
netu alebo faktorom, ktorý núti mladých ľudí internet týmto 
spôsobom používať, alebo tým aj tým. Príčinné vzťahy je tu 
ťažko stanoviť (Boniel-Nissim a Sasson, 2018; Restrepo a kol., 
2020). U detí s EBD môže byť problematické používanie in-
ternetu spôsobom, ako zvládať svoje emócie, ako aj odpo-
veďou na problémy s nadväzovaním kontaktov s rovesníkmi, 
ktoré je ľahšie urobiť na internete.

Formy kyberšikany

 ʇ  flaming
 ʇ obťažovanie
 ʇ ohováranie
 ʇ predstieranie identity

 ʇ online odhaľovanie 
tajomstiev (outing 
a trickery)

 ʇ vylúčenie
 ʇ  kyberstalking

!#?*#!
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Možnosti

Môžeme určiť niekoľko hlavných oblastí, kde môžu byť IKT pre 
mladých ľudí s EBD prínosné.

Prvá súvisí s motiváciou k učeniu, ktorá je v tejto skupi-
ne často z rôznych dôvodov oslabená. Učenie sa s využitím 
IKT môže uľahčiť zapojenie do učenia tým, že dieťa súťaží so 
sebou samým, zvyšuje si kompetencie a sebaúctu (Williams, 
Jamali, Nicholas, 2005). Pokročilejším príkladom takýchto ak-
tivít môžu byť takzvané seriózne hry (serious games), ktoré sú 
definované ako vzdelávacie aplikácie, ktoré kombinujú se-
riózny obsah – výučbu, učenie sa, komunikáciu a dokonca aj 
poskytovanie informácií – s pútavými a zábavnými aspektmi 
videohier. V prípade detí s EBD sa môžu takéto hry používať 
ako atraktívny prostriedok na rozvoj sociálnych a emocionál-
nych kompetencií (napríklad týkajúcich sa vyhľadávania po-
moci alebo nadväzovania vzťahov s rovesníkmi). Tieto hry sa 
môžu tiež priamo vzťahovať na vyššie definované problémy, 
čiže kyberšikanu a problematické používanie internetu (Cal-
vo-Morata a kol., 2020).

Navyše, internet môže pomôcť deťom s EBD nadväzovať 
pozitívne kontakty s rovesníkmi na sociálnych médiách alebo 
iných internetových záujmových skupinách (ako sú skupiny 
venované hudbe, športu, umeniu). Hrozí však riziko, že také-
to online interakcie budú fungovať ako náhrada tradičných 
vzťahov a v dlhodobejšom horizonte prinesú viac problémov.

Vysoká potreba detí s EBD vyhľadávať pomoc a podporné 
kontakty aj informácie na internete, ktorá bola opísaná vyš-
šie ako riziko, je za priaznivých okolností tiež veľkou výhodou. 
Vzhľadom na to, že internet dáva možnosť anonymného pre-
zerania informácií a niekedy aj využitia odbornej a poloprofe-
sionálnej pomoci, môže byť cenným nástrojom pri získavaní 
podpory, ktorá by (v niektorých prípadoch) nebola inak do-
siahnutá. To je čiastočne podporené výskumom (Prescott, 

Hanley a Ujhelyi, 2017), ktorý tiež poukazuje na potrebu pri-
praviť mladých ľudí na to, že majú byť kritickí a opatrní pri pri-
jímaní emocionálnej alebo informačnej podpory.

Deti s EBD môžu tiež získať lepšie vzdelanie, keď budú ich 
rodičia podporovaní internetovými skupinami. Také skupiny 
(podobne ako tradičné face-to-face skupiny) môžu byť vyni-
kajúcim zdrojom cenných informácií a emocionálnej podpo-
ry, a to aj v krízových situáciách (DeHoff a kol., 2016). Zároveň 
je potrebné mať na pamäti, že v týchto skupinách môžu byť 
zdieľané nespoľahlivé alebo dokonca potenciálne škodlivé 
rady (Mertan a kol., 2021). Podobné aktivity sa zdajú byť pro-
spešné aj pre profesionálov pracujúcich s deťmi s individuál-
nymi vzdelávacími potrebami (Billingsley, Israel a Smith, 2011).

Zhrnutie kľúčových možností

 ʇ zapojenie do učenia 
prostredníctvom súťaže so sebou 
samým

 ʇ  seriózne hry sú atraktívnym 
prostriedkom rozvoja sociálnych 
a emocionálnych kompetencií

 ʇ  nadväzovanie pozitívnych kontaktov 
s rovesníkmi zameraných na 
konkrétne záujmy

 ʇ anonymné prezeranie 
informácií a využívanie odbornej 
a poloprofesionálnej pomoci

 ʇ zdroj cenných informácií 
a emocionálnej podpory pre rodičov
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Mnoho vedcov formuluje všeobecné ciele podporovania mla-
dých ľudí s EBD (Didion, Toste a Wehby, 2014; Mooij a Smeets, 
2009). Dajú sa stručne zhrnúť do nasledujúcich bodov:

• Prispôsobenie aktivít v triede spôsobom, ktorý zodpo-
vedá kompetenciám detí s EBD (to by sa malo uskutočniť 
na základe počiatočného posúdenia týchto kompetencií).

• Budovanie angažovanosti (napríklad organizovaním kre-
atívnych digitálnych aktivít súvisiacich so záujmami detí).

• Budovanie zodpovednosti a  samoregulácie u  detí s 
EBD (napríklad spoločným stanovením pravidiel online 
bezpečnosti).

• Budovanie podporného prostredia rovesníkov a na línii 
žiak – učiteľ (dobrým príkladom je online kontakt pri práci 
na domácich úlohách alebo používanie platforiem, ktoré 
umožňujú online spoluprácu medzi rovesníkmi).

• Neustály kontakt s rodičmi/opatrovníkmi detí s EBD (na-
príklad prostredníctvom digitálneho denníka s cieľom za-
bezpečiť výmenu informácií a skutočnú spoluprácu medzi 
školským a domácim prostredím).

4 Odporúčania

Všetky tieto ciele je možné splniť pomocou prostriedkov 
IKT, ak sú z hľadiska vzdelávania používané správne. Také-
to využívanie IKT (najmä internetu) môže byť teda hlavným 
odporúčaním.

Na základe literatúry je možné sformulovať nasledujúce od-
porúčania k mediálnej výchove detí s EBD:

• Dve hlavné rizikové správania, ktoré by sa mali do učeb-
ných osnov pre túto skupinu zahrnúť, sú kyberšikana 
a problematické používanie internetu. Zdá sa, že obidve 
riziká sa v tejto skupine vyskytujú častejšie a môžu súčas-
ne prinášať viac psychosociálnych dopadov. Pri akýchkoľ-
vek preventívnych aktivitách stojí za to zamerať sa nielen 
na tieto dva javy, ale aj na ich náprotivky, čiže prosociálne 
a pozitívne kontakty v sieti (ako opak kyberšikany) a pozi-
tívne využívanie internetu (na rozdiel od problematického 
využívania internetu). Je tiež dôležité tieto problémy riešiť 
komplexne – je podstatné riešiť kyberšikanu v kontexte 
celej situácie medzi rovesníkmi mladého človeka (na-
príklad berúc do úvahy zapojenie do tradičného bullyin-
gu). Zamerať sa iba na vzťahy s rovesníkmi na internete by 
problém príliš zjednodušilo a znížilo tak šance na poskyt-
nutie účinnej podpory.
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• Deti s  EBD môžu na internete hľadať pomoc týkajúcu 
sa psychosociálnych problémov, s ktorými sa stretáva-
jú. Hlavný dôraz by sa mal klásť na ich schopnosť nájsť 
vierohodné zdroje a identifikovať tie zdroje a fragmenty 
informácií, ktoré môžu byť pri uplatnení škodlivé. Na in-
ternete je veľa stránok alebo podporných skupín s nepres-
nými informáciami o zdraví. Z hľadiska vzdelávania by bolo 
vhodné, aby pedagogickí pracovníci medzi členmi škol-
skej komunity šírili webové stránky na ktorých možno nájsť 
spoľahlivý obsah, a tiež poskytovali tieto webové stránky 
priamo ľuďom, ktorí ich potrebujú. Okrem toho môžu byť 
prínosné určité vzdelávacie aktivity v oblasti informačných 
zručností. Hlavným problémom je však poskytnúť obsah, 
ktorý je dobre zasadený do skutočného života a problé-
mov detí s EBD, aby boli povzbudené k účasti. Navyše by 
sa dobre koncipované hodiny mediálnej výchovy mali sú-
strediť na boj proti falošným správam a dezinformáciám. 
Vo vzdelávacích materiáloch pre túto špecifickú skupinu 
by bolo vhodné zamerať sa na príklady obsahu, aký môže 

byť zvlášť ubližujúci, ak nie je dôveryhodný (napríklad ma-
teriály o otázkach duševného zdravia, ktoré môžu obsa-
hovať nebezpečné informácie, ak budú realizované). Je 
tiež vhodné budovať návyk overovať si internetové rady 
u iných zdrojov (napríklad u vychovávateľa alebo pedagó-
ga v škole). Tieto činnosti by navyše mali byť sprevádzané 
vzdelávaním zameraným na zvyšovanie povedomia o zdra-
ví, ktoré pomáha mladým ľuďom pochopiť ich problémy 
a tiež posúdiť kvalitu zdravotných rád a sociálnej podpo-
ry, ktoré dostávajú v online aj offline prostredí.

• Vzhľadom k tomu, že vzdelávanie detí s EBD je výzvou, je 
vhodné usporiadať kvalitné praktické informácie o tom, 
ako deti s EBD podporovať, a zdieľať tieto informácie 
na internete. Ale ešte dôležitejšie je zriaďovať interne-
tové podporné skupiny pre rodičov a učiteľov (a obidve 
skupiny dohromady), kde by bol priestor na výmenu skú-
seností a podporu. Tieto skupiny sa môžu zriaďovať na ce-
loštátnej, regionálnej aj školskej úrovni.
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Používanie vizualizačných nástrojov je 
nutnosť, pretože je možné dosiahnuť 
porozumenie s deťmi – napríklad, keď dieťa 
nechce písať, môžete sa dohodnúť, že najprv 
urobí niekoľko cvičení pomocou rôznych 
digitálnych nástrojov alebo v aplikácii 
a potom napíše pár slov alebo viet na papier. 
Alebo iný príklad: dieťa nechce čítať, ale má 
veľkú motiváciu hrať sa so slovami v rôznych 
interaktívnych aplikáciách, ako je Scratch, 
CoSpaces alebo Interlandia.

Ilona Jucienè – škola „Gerosios Vilties“ vo Vilniuse 
(progimnazija)

Budovanie� angažovanosti� organizovaním�
kreatívnych� digitálnych� aktivít
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Výučba detí s takými potrebami, ako byť 
na Internete v bezpečí, si vyžaduje veľa 
rozhovorov v škole, doma a neustáleho 
opakovania informácií rôznymi spôsobmi 
a v rôznych situáciách.

Èivilè Aleksienè – Špeciálna škola „Atgajos“ vo Vilniuse

Význam� spolupráce� medzi� školou� a  domovom�
pri� budovaní� zručností� digitálneho� občianstva
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Veľkým a široko diskutovaným trendom je umelá inteligencia 
(AI) využívaná vo vzdelávacích aktivitách. Zdá sa, že potenci-
álne prínosy v špeciálnom vzdelávaní sú vo všeobecnosti po-
četné (Hopcan a kol., 2022). Patrí medzi ne personalizované 
vzdelávanie a spätná väzba, jednoduchá príprava personalizo-
vaných učebných materiálov a aktívne zapojenie žiakov. Tieto 
výhody, aj keď sú vo všetkých vzdelávacích kontextoch pro-
spešné, môžu byť mimoriadne významné pre deti s EBD, kto-
ré potrebujú individualizáciu vo veľkej miere. Je však dôležité 
rozumne využiť prístup vzdelávací, nie technologický. V pra-
xi nie je dôležitejšie to, čo technológie dokážu, ale ako je ich 
využitie prispôsobené potrebám detí s EBD.

5 Vznikajúce�výzvy –�nové�trendy

V praxi nie je dôležitejšie to, čo 
technológie dokážu, ale ako je ich 
využitie prispôsobené potrebám detí 
s EBD.
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Neexistujú žiadne systematické a rozsiahle výskumy venované 
tomu, ako sa dištančné vzdelávanie spojené s COVID-19 kon-
krétne zameralo na deti s EBD. Napriek tomu existujú z tohto 
obdobia isté užšie závery, ktoré môžu byť užitočné pre využitie 
IKT pri podpore detí s EBD. Napríklad poľský výskum (Pyżalski 
a Walter, 2022) ukázal, že pre niektoré deti s internalizačnými 
problémami môže byť online komunikácia (keď nemusia za-
pínať kameru) veľmi povzbudivá a motivuje k aktivite vo ver-
bálnych rozhovoroch. To naznačuje, že učitelia môžu používať 
online komunikáciu ako alternatívny alebo paralelný spôsob 
nadväzovania alebo udržiavania dobrého kontaktu so žiakmi 
s EBD, napríklad pri poskytovaní individuálnej podpory alebo 
pri poskytovaní rád v súvislosti so vzťahmi s rovesníkmi či pri 
vypracovávaní domácej úlohy.

6  Závery�z núdzového�
dištančného�vzdelávania

Pre niektoré deti s internalizačnými 
problémami môže byť online komunikácia 
(keď nemusia zapínať kameru) veľmi 
povzbudivá a motivuje k aktivite vo 
verbálnych rozhovoroch.
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Dôležité je odkázať na kvalitné zdroje o intervenciách v oblas-
ti kyberšikany. Za návštevu stoja webové stránky cyberbul-
lying.org, ktoré ponúkajú široký výber užitočných materiálov 
(v anglickom jazyku). Je tu možné nájsť najnovšie dáta zo štú-
dií, vzdelávacie materiály pre mládež aj praktické návody, ako 
bojovať proti kyberšikane v školách. Väčšina pokynov je uni-
verzálnej povahy a môže sa implementovať za účelom pod-
pory detí s EBD.
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